

从“工业锈带”到“生活秀带”“发展绣带”

上海杨浦滨江十年变身

“看到两根大烟囱，就知道到上海了。”曾几何时，老的杨树浦发电厂两根烟囱，是杨浦滨江的标志性建筑，这一发电厂也一度是上海地区供电的“主力军”。长三角地区的居民，坐着小船，晃晃悠悠地通过这里，来沪求学或上班。

这里曾诞生了自来水厂、发电厂、煤气厂等中国民族工业十余个第一，15.5公里的杨浦滨江岸线也因此被誉为“中国近代工业文明长廊”。伴随城市功能调整，传统工业被逐步淘汰，曾经辉煌变成斑斑遗迹。如今，通过主动转型和跨前布局，一个从以工厂仓库为主的生产岸线，转型为以公园绿地为主的生活岸线、生态岸线、景观岸线，“临江不见江”成为历史，最好的江景还给了市民。

十年来，新华社记者多次探访杨浦滨江，持续感知一条江的沧桑变迁。近日，记者再访杨浦滨江，数十栋老工业建筑变身为博物馆、咖啡厅、党群服务中心等公共空间，创造出更宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，一起迈向更加幸福美好的生活。

工业遗存“串珠成链”

“杨浦滨江原来只有厂房和仓库，没有一户普通人家。”在杨浦滨江生活了大半辈子、“七一勋章”获得者黄宝妹，见证了杨浦滨江的大变迁。

十年来，滨江变美了。黄宝妹工作过的国棉十七厂，成了游人如织的上海国际时尚中心；她曾每天上下班走过的杨浦路，变成畅通无阻的开阔大道。

这里曾是中国近现代民族工业的“摇篮”，伴随产业转型升级，不少老工业遗存“退休”，沿江密布的码头、厂房、仓库，成为附近居民亲水的障碍。

2013年底，上海做出了开发杨浦滨江生

态岸线的决定，一条“生活秀带”就此展开。百年的明华糖仓，变身集会议和休闲于一体的公共服务空间；曾经的祥泰木行，成为了如今的杨浦滨江人民城市建设规划展示馆；曾被誉为“远东最大制皂厂”的生产原址，变身“皂梦空间”白七咖啡馆；建于1913年的杨树浦发电厂，如今成为杨树浦电厂遗迹公园……数十幢工业遗存被别具匠心地被保留下来，总面积超过26万平方米。

2019年，杨浦大桥以东2.7公里公共空间向市民开放，由此，杨浦滨江南段5.5公里全部打通。2020年9月，杨浦滨江区以其丰厚的文脉资源，及其在改造建设中恰当的保护利用，被列入第一批国家文物保护利用示范区创建名单。

在城市更新的过程中，始终坚持把江岸的最好空间还给百姓。作为投身改造工程十余年的建设者，上海杨浦滨江投资开发有限公司副总经理钱亮见证了这一巨变。“滨江变‘新’了。”钱亮说，国际一线时尚品牌先后把杨浦滨江的百年厂房作为时尚大秀和全球首发地，国际雪联城市越野滑雪中国巡回赛、全国全民体能大赛等群众活动在这里上演。

在保护中更新、在更新中保护，延续历史文脉，留住城市更新变迁轨迹中的印记，是政府部门一直思考的课题。“对老建筑保护利用分为‘有形的记忆’和‘无形的记忆’，有形的把历史建筑和遗存的原样保留，无形的是工业元素提炼并融入公共空间的肌理和细节中，让人们感受到记忆和乡愁、匠心和传承。”上海市杨浦区文旅局局长钱彬说。

“人民建议”全区开花

5.5公里连续不间断的滨水空间改造

为方便群众就近就业，搭建“三公里”就业圈；为解决老年人吃饭难问题，建成“10分钟助餐服务圈”；为激励群众开展体育活动，建设了一批“口袋体育公园”“百姓健身房”，形成“一刻钟健身圈”……2022年以来，安徽省亳州市以推进实施10项暖民心行动为契机，“圈”出群众幸福生活半径，努力把“民生大事”“关键小事”办到群众心坎上。

关继芳是安徽省亳州市谯城区薛阁街道马元社区居民，得益于亳州市推进实施10项暖民心行动，在谯城区，有3000多名和关继芳一样的适龄劳动人群有了“三公里”就业圈。

关继芳说，过去出门打工，一年就春节回家乡一趟，如今在家门口做保洁，也不比外面赚得少。“社区把离家三公里范围内的工作送到手上了，我可以在小程序上随时准备接单上岗。”

为帮助群众在家门口就业，谯城区搭建了“三公里”就业圈服务平台，覆盖全区38个社区。同时，村（社区）级就业促进服务站也已经建立，覆盖全区24个乡镇（街道），275个村（社区）。

今年重阳节当天，今年84岁的孙怀明老人，一如往常收到了谯城区张店乡刘营村老年食堂送餐员送来的一日三餐。这一天，他还收到了村里给老人们特意准备的重阳节礼物。

亳州市民政局局长秦博说，为了让更多老人能在家门口吃上一碗热饭，亳州市因地制宜，依托乡镇敬老院、村（社区）级养老服务站等现有设施，建设了一批标准化老年食堂作为助餐点，为周边有需求的老年人提供就餐和送餐服务。在城市社区，按照“10分钟助餐服务圈”布局，农村优先在留守老人多、居住较集中的行政村或自然村布点。

考虑到老年食堂建设、老年就餐补贴和送餐服务能够可持续运转，亳州市还将有为政府和有效市场相结合，探索实施政府补一点、企业让一点、群众掏一点、慈善捐一点、志愿做一点“五个一点”模式，坚持经济效益和社会效益相辅相成。

傍晚时候，亳州市大街小巷的口袋公园里，三五成群的老百姓结伴健身。

“为了方便群众在家门口锻炼身体，亳州市还利用城市空闲地、边角地、公园绿地、广场、老旧厂房等空间资源，因地制宜建设了一大批‘口袋体育公园’‘百姓健身房’‘社区文体中心’等健身设施，并与城市园林绿化有机衔接、嵌入城市配套，让群众就近快乐健身。”亳州市文化旅游体育局局长张秀忠说。

(记者吴慧珺)新华社合肥电

并非纸面“想象”，不少都来自市民的“金点子”。

“我曾是一名上海制皂厂的老员工，对制皂厂的排污区很熟悉，但记忆中这里总有一股难闻的气味。听说这里要改造了，能不能既保留历史，又让这片区域充满香气？”滨江建设者收到了这样一份建议。

正是在这一启发下，“皂梦空间”计划启动了，一家名为“白七”的咖啡厅取代了制皂厂的排污区。咖啡的香气中，可以浏览制皂的历史，品尝肥皂造型的蛋糕，还能动手自己制作一个独一无二的手工皂，咖啡厅的“白”“七”合起来就是皂字。

滨江南段设置了9个党群服务站，平均每700米就有一处，每个站点都是一处人民建议征集点。“有时寥寥数语也会有很大启发，无论建议后续是否得到采纳转化，每条都对群众有结果、有反馈、有互动。”杨浦区人民建议征集办主任孟涛介绍，滨江平台启动至今收到了1400余条群众的建议。

在这些建议影响下，滨江处处都保留了工业遗产博览带的“记忆”：纺织厂的廊架、钢质的栓船柱、布满锈迹的金属大门，废弃的输煤廊道等众多历史元素被保留或改造，传承着人们对“百年工业”的情感。

建设“人民城市”，是一个调动多方积极性、发挥多元作用的共建、共治的过程。如今，人民建议征集遍地开花，助力旧区改造、美丽家园等项目，打造共建、共治、共享的社会治理共同体。

“拜群众为师，充分发挥人民建议征集等制度作用，杨浦滨江率先建立了上海首家基层人民建议征集站，希望能零距离、零时差、零门槛收集意见建议，不断把群众的‘金点子’变成发展的‘金钥匙’。”杨浦区委书记谢坚钢说。

让好风景吸引新经济

今年9月，全国双创周上海分会场活动在杨浦滨江的明华糖仓拉开帷幕，这一已有近百年历史的老仓库，成为大众创业万众创新的“秀场”。

“我们楼下是技术交易所，隔壁是国家技术转移东部中心，‘上下楼就是上下游’的氛围助力创新。”活动上，上海复志信息董事长封华说。如今，复志信息为全球数万家企业研发和生产部门提供专业3D打印设备，国外市场收入占销售总额的85%。

在杨浦，像这样的“专精特新”企业还有200多家，高新技术企业认定数量1104家，数量均在上海市中心城区中位列第一。百年工业、百年大学、百年红色工运、百年市政的汇聚地，正从一条“工业锈带”，变身为“生活秀带”“发展绣带”，工业元素、红色历史和现代创意、产业发展碰撞出更多火花。

如今沿岸细数，美团、字节跳动、哔哩哔哩等新兴企业纷至沓来；7个国家级大学科技园活力四射，破除“从毕业到创业”的壁垒；技术交易所正式落地，鸣锣开市助力“纸变钱”，好风景正在吸引更多“新经济”“硬科技”。

今年，总投资超200亿元的6个重大项目在杨浦滨江开工，涵盖在线新经济产业园、教学中心、幼儿园、养老院、公共绿地和道路架空线入地等工程，杨浦区“长阳秀带”在线新经济生态园建设进入“快车道”。“不仅是建一个创新园区，更要布局一条区域新经济的发展绣带。”杨浦区区长薛侃说。

(本报记者周琳)

冷冷冷！

2日晚间开始，我国北方地区遭遇新一轮冷空气，多地气温加速下滑。来自中央气象台的信息显示，3日5时较2日5时，东北三省局地降温幅度超10摄氏度，哈尔滨、长春等地气温创今年下半年新低。

保暖保供是东北三省的民生大事，从锅炉流向群众家中的汩汩暖水，连接着百姓对幸福生活的殷殷希望。为应对寒潮降温，东北三省供热部门高度重视，时刻关注供热管网运行情况，做好应急处置预案，确保供热质量。

辽宁省住建厅提前调度供热燃煤，目前全省储煤率已超70%。哈尔滨市提前组织供热应急抢险队伍，确保发生故障时队伍能够拉得出、用得上。长春市设置24小时服务热线，加强话务平台的建设管理。

保暖保供，特别是在遭遇极端天气时，扎实做好服务与响应是关键。

“我们建立起1200个供热管家微信群，群内28万用户可随时反馈供热情况，指挥中心会第一时间派人到现场勘查处理。”吉林省春城热力股份有限公司客服科科长孟繁峰说，目前整体供热平稳。

“电力平稳运行是供暖的重要一环。我们制定‘一企一策’保障方案，定时对泵站、换热站变压器等关键设备进行巡查，确保供暖用电设备安全稳定。”国网阜新市南供电公司副经理张良说。

记者走访发现，近年来，东北三省大力建设“智慧供暖”，在本轮寒潮来临时，它成为多地做实做细保暖保供工作的重要抓手和支撑。

“供热区内布置了1万余个智能温度采集点位，通过手机App就可以看到用户室温。”长春供热集团生产运行中心主任苑春红介绍，“智慧供暖”提高了供热企业的响应速度，寒潮来临时，能及时进行供热调整，保障供热温度。

在沈阳市浑南区航空产业园，沈阳蓝天智慧燃气供热有限公司总经理徐笑秋指着低氮冷凝燃气供热机组说，新型清洁取暖设备进行数字化智能管控，不仅实现无人值守，还告别了长距离输热，寒潮时快速反应，输热时间可缩短6至8小时。

记者采访了解到，在本供热期来临前，东北三省各地政府就提前谋划，全力打通保暖保供“最后一公里”。不少业内人士告诉记者，今年开栓以来，投诉变少了，百姓获得感实实在在增强了。

“去年屋里四处漏风，现在外墙加了保温层，楼顶是重新修的，窗户也换了新的。”哈尔滨市延兴路地矿花园小区住户刘女士说，改造后的小区焕然一新，今年感觉屋子很暖和。

(记者白涌泉、李双溪、杨思琪、朱悦)

新华社沈阳11月3日电

山西：

煤电热气齐发力 能源保供新图景

新华社太原11月3日电(记者王劲玉)位于山西省阳泉市的华阳新材料集团一矿8305工作面，随着硕大的采煤机缓缓开过，原煤不断掉落，顺着转动的皮带运出巷道。“割一刀煤大约是2000吨，我们当班生产班一共8个人，分工明确，各司其职，在保证安全的前提下尽量提高生产效率，确保完成当日生产任务。”一矿综采三队队长杨成钢说。

华阳新材料集团一矿是一座保供矿井，煤炭年产能850万吨。进入10月，一矿充分释放矿井先进产能，提高日单产水平，做到“以日保月，以月保年”，力争圆满完成全年各项任务指标。为顺利完成保供任务，一矿通过使用在采煤工作面回风巷积液试验水沙切割退锚技术、回风动压巷道水力切顶技术、机尾三角煤注水泥浆技术，有效解决回风动压巷道压力大、巷道变形及退锚难等挡手问题，提高了工作面安全系数和工作效率。

“我们把均衡生产排布作为当前首要任务，持续优化采区设计，统筹优化西、北翼衔接部署，在每翼布置一个重型放顶煤高产高效工作面，实行‘一面一策’定制化管理，严格落实班计划和生产事故问责考核规定，保证工作面上日单产达万吨水平。”一矿副总工程师高占龙介绍道。

作为能源大省，山西持续推进能源增产保供任务落实。山西省统计局发布数据显示，2022年前三季度，山西全省全社会原煤产量97791.0万吨，增产9301.0万吨，同比增长10.5%。

在位于山西省盂县的山西国际能源裕光煤电有限责任公司，两台100万千瓦超超临界燃煤发电机组正在全力运行，这家外送电厂今年可为河南南网提供96亿千瓦时的优质、高效、清洁电量，可有效缓解河北地区电力紧缺压力，改善京津冀地区大气环境质量。

“昨天发了3400万千瓦时电，全部送到河南南网，现在我们的存煤为12天，能够保证电力保供。不仅如此，我们还承担着盂县600万平方米的冬季供热，保供外省的同时也保障了地方温暖过冬。”裕光煤电公司副总经理王飞说。

裕光煤电是山西电力外送的一个缩影。今年以来，山西加快电力外送基地建设，电网输变电能力和新能源汇集能力得到增强，首次实现对四川、安徽、湖南等省份送电，帮助缓解华东、华中、西南区域的电力供应紧张，前9个月“晋电外送”1053.5亿千瓦时，同比增长14.6%，电力外送范围增至22个省份。

在位于山西省南部的沁水煤田，一座座抽气“磕头机”正在缓缓运行，地底煤层里的煤层气被抽出后通过管道送到千家万户。“我们的煤层气通过西气东输管道和晋豫管道送到上海和河南，每年有近20亿立方米的煤层气输送出去，冬季保供期间，西气东输管道的气量已经从每日400万立方米上升到最高每日500万立方米，全力做好煤层气保供。”山西省晋城市能源局油气科干部王浩淇说。

煤炭、非常规天然气、电力、热力持续安全稳定供应，山西能源保供正在显现出一片新图景。



▲11月1日，青岛市市南区银鱼巷，游客在一处改造后的老建筑内参观。

近年来，山东省青岛市持续对老城区历史文化街区按修旧如旧的原则进行保护性修缮，既保留了老建筑原始风貌，又导入时尚活力的新产业、新业态，还提供了更多的创业空间和载体，让老城区焕发出勃勃生机。

新华社记者李紫恒摄

老城焕新
勃勃生机

“国际纺都”孕育“丝路明珠”

2022新丝路故事汇·柯桥论坛将于11月15日开幕

绍兴柯桥国际纺织品博览会(秋季)、2022柯桥时尚周(秋季)将同期举行，一系列配套活动也将同步举行。

1992年，“绍兴轻纺市场”更名为“中国轻纺城”，成为全国首个冠之以“中国”的轻纺专业市场。30年来，从摇着船橹的“水上布市”，到大胆开辟“马路市场”，再到建设“国际纺都”，柯桥纺织业崛起壮大。浙江省是丝绸的起源地、“海上丝绸之路”的重要出发地。如今，柯桥在“一带一路”倡议的带动下加快发展，“丝路明珠”熠熠生辉。

目前，绍兴市柯桥区集聚有3.2万家市场主体以及完备的纺织产业链。年纺织品出口额超过千亿元，贸易覆盖全球192个国家和地区。今年1至9月，柯桥全区外贸出口966.7亿元，同比增长25.9%，

其中面向“一带一路”沿线国家和地区出口562.23亿元，同比增长28.2%。

2022新丝路故事汇·柯桥论坛由新华社、浙江省人民政府主办，新华每日电讯、新华社浙江分社、绍兴市人民政府承办。2022第五届布商大会由国际纺织制造商联合会、亚太零售商协会联盟、国际服装联盟指导，中国纺织工业联合会、中国商业联合会、中国纺织品进出口商会、浙江省商务厅、绍兴市人民政府等联合主办，中国纺织信息中心、中国商业联合会对外联络工作委员会、中国纺织品进出口商会服装分会及面料分会、中国纺织工程学会、中国纺织工业联合会流通分会、中国印染行业协会、绍兴市柯桥区人民政府等承办。(本报记者方问禹、崔力)